

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 290 (12791) Четверг, 9 декабря 1965 года. Цена 2 коп.

Ульяновские автомобилестроители начали серийный выпуск новых автомобилей УАЗ-452, которые отличаются высокими эксплуатационными качествами. Среди тех, чьиими руками были собраны первые новые машины, слесарь-сборщик комсомолка Вера Гарькавая. Стать высококвалифицированной рабочей ей помогла учеба в Ульяновском автомеханическом техникуме. Вера учится на V курсе, и в будущем году она получит диплом техника-технолога.

НА СНИМКЕ: слесарь-сборщица Вера Гарькавая.
(Фотохроника ТАСС).



СЕДЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ШЕСТОГО СОЗЫВА СВЕРШЕНИЯ И ПЛАНЫ СОВЕТСКОГО НАРОДА

Внимание всей страны вновь приковано к древнему Кремлю. В его стенах решаются жизненно важные вопросы. В знаменательные дни, завершающие семилетку, в дни всенародного соревнования в честь XIII съезда КПСС, собрался депутат Верховного Совета СССР. Собрался, чтобы наметить пути дальнейшего движения к коммунизму.

7 декабря в 10 часов утра открылась седьмая сессия Верховного Совета СССР шестого созыва. В Большом Кремлевском дворце и Кремлевском театре состоялись раздельные заседания Совета Союза и Совета Национальностей. Председательствовали депутаты М. А. Стелма и Я. В. Лейбе. Была утверждена повестка дня. Сессия обсудит три вопроса:

1. О государственном плане развития народного хозяйства СССР на 1966 год.
2. О Государственном бюджете СССР на 1966 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1964 год.
3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

В 11 часов в Большом Кремлевском дворце открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Депутаты и гости тепло встретили появление в ложах товарищей Л. И. Брежнев, Г. И. Воронова, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, К. Т. Мазурова, А. И. Микояна, Н. В. Подгорного, Д. С. Полянского, М. А. Суллова, Н. М. Шверника, А. Н. Шеленина, П. Е. Шелеста, В. В. Гришина, П. Н. Демичева, Л. Н. Ефремова, В. П. Мжаванадзе, Ш. Р. Рашидова, Д. Ф. Устинова, В. В. Щербинского, Ю. В. Андропова, И. В. Напигитова, Ф. Д. Нулакова, Б. Н. Пономарева, А. П. Руданова, членов Президиума Верховного Совета СССР, членов правительства СССР.

На сессии присутствовали члены дипломатического корпуса, советские и иностранные журналисты.

Для доклада «О государственном плане разви-

тия народного хозяйства СССР на 1966 год» председательствующий заместитель Председателя Совета Союза Верховного Совета СССР депутат М. А. Стелма предоставил слово заместителю Председателя Совета Министров СССР, председателю Госплана СССР Н. К. Байбакову.

После доклада заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР Н. К. Байбакова слово было предоставлено министру финансов СССР депутату В. Ф. Гарбузову. Он выступил с докладом «О Государственном бюджете СССР на 1966 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1964 год».

После доклада В. Ф. Гарбузова председательствующий отдал слово группе депутатов запросивших министра иностранных дел СССР.

Один из запросов касается хода XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН и рассмотрения на ней предложений Советского Союза о нераспространении ядерного оружия и невмешательстве во внутренние дела государств.

«Советская общественность, — обращаются к министру депутаты, — внимательно следит за работой XX сессии Генеральной Ассамблеи ООН, за рассмотрением на ней предложений Советского Союза о нераспространении ядерного оружия и невмешательстве во внутренние дела государств. В этих предложениях воплощены воля и желание многомиллионного советского народа. Наши избиратели проявляют живой интерес к обстановке, которая сложилась сейчас на сессии Генеральной Ассамблеи, к тому, как проходит обсуждение на сессии этих предложений».

Другая группа депутатов хотела бы услышать от министра оценку Советским правительством правительственного заявления канцлера Федеративной Республики Германии Л. Эрхарда и ревизионистской политики ФРГ.

«В Федеративной Республике Германия, — пишут депутаты, — наблюдается в последнее время нарастание опасных милитаристских и ревизионистских тенденций. Об этом свидетельствует, в частности, программное заявление нового запад-

ногерманского правительства, которое ставит во главу угла его деятельности приближение бундесвера к ядерному оружию, ломку существующих в Европе границ, проведение агрессивного курса против социалистических и многих других государств».

Широкое внимание в Советском Союзе и за рубежом привлекла к себе подготовка ко второй конференции стран Азии и Африки в Алжире. «Как обстоит дело сейчас с созывом конференции и каковы позиции государств-участников в отношении приглашения на эту конференцию Советского Союза?» — спрашивают министра депутаты.

Председательствующий заместитель Председателя Совета Союза депутат М. А. Стелма заявил, что запросы будут переданы министру иностранных дел СССР А. А. Громыко для ответа на настоящей сессии.

На этом совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей закончилось. (ТАСС.)

О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1966 ГОД

Доклад заместителя Председателя Совета Министров СССР

Н. К. БАЙБАКОВА

Совет Министров СССР вносит на рассмотрение Верховного Совета проект государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1966 год, говорит Н. К. Байбаков.

Заканчивается 1965 год — последний год семилетки. Он вошел в историю нашей Родины как год крупных преобразований в политической, общественной и экономической жизни страны. Принятые на мартовском и сентябрьском пленумах Центрального Комитета КПСС решения о неотложных мерах по дальнейшему подъему сельского хозяйства, об улучшении управления промышленностью, о совершенствовании планирования и усилении экономического стимулирования промышленного производства далеко выходят за рамки проблем развития только промышленности и сельского хозяйства. Они несомненно сыграют большую роль в ускорении развития всей экономики Советского Союза, будут способствовать более успешному осуществлению задач коммунистического строительства.

Претворение в жизнь этих решений, полученных полную поддержку всего советского народа, позволит лучше использовать преимущества социалистической системы, успешно выполнять стоящие перед страной важнейшие задачи по ускорению технического прогресса, повышению эффективности общественного производства и дальнейшему росту благосостояния народа.

В докладе Председателя Совета Министров СССР тов. Косыгина на пятый сессии Верховного Совета СССР были изложены важнейшие направления развития народного хозяйства на 1965 год и признано необходимым повысить темпы роста общественного производства и изыскать дополнительные ресурсы для проведения ряда важных мероприятий по дальнейшему повышению жизненного уровня советского народа.

Предварительные итоги выполнения плана на текущий год позволяют доложить Верховному Совету СССР, что основные задания по развитию народного хозяйства в 1965 году успешно выполняются в целом по стране и всеми союзными республиками.

Благодаря упорному труду рабочих, служащих и инженерно-технических работников наша промышленность сделала новый крупный шаг вперед. Приrost производства валовой продукции всей промышленности в 1965 году составил 8,5 проц.

Установленные на 1965 год задания по выпуску многих важнейших видов продукции будут перевыполнены. Сверх плана будет произведено значительное количество стали, проката, нефти, газа, угля, машиностроительной продукции и товаров народного потребления.

Однако будут невыполнены задания по производству минеральных удобрений, химических волокон, пластических масс, целлюлозы и некоторых других видов продукции, что вызвано, главным образом, затяжкой ввода в действие новых мощностей и медленным освоением уже введенных мощностей.

На основе решений мартовского пленума ЦК КПСС, продолжает докладчик, в текущем году осуществлены крупные экономические меры по подъему сельского хозяйства. В трудных погодных условиях текущего года колхозники, рабочие совхозов и специалисты с большим упорством боролись за выращивание хороших урожаев сельскохозяйственных культур и увеличе-

ние производства продуктов животноводства. Однако, вследствие засухи в ряде крупных сельскохозяйственных районов, план заготовки зерновых культур будет невыполнен.

В связи со сложившимися неблагоприятными видами на урожай Центральным Комитетом нашей партии и правительством были своевременно приняты необходимые меры, обеспечивающие нормальное снабжение населения хлебом, крупяными и мучными изделиями в 1966 году при одновременном улучшении качества этих продуктов. По другим сельскохозяйственным культурам получен хороший урожай, который превышает среднегодовые показатели за 1959—1964 годы.

В результате упорного труда хлопководов нашей страны в текущем году получен высокий урожай хлопка. Валовой сбор сахарной свеклы и подсолнечника будет на много больше среднегодового сбора за 1959—1964 гг. Увеличился также производство картофеля и овощей. Колхозы и совхозы страны добились значительных успехов в развитии животноводческой отрасли. Годовой план закупок животноводческой продукции выполнен досрочно.

Возросло поголовье скота и птицы в колхозах и совхозах, а также в хозяйствах колхозников, рабочих и служащих, чему способствовала отмена правительствами необоснованных ограничений личного подсобного хозяйства.

В итоге следует сказать, что валовая продукция сельского хозяйства хотя и будет в 1965 году несколько ниже, чем в урожайном 1964 году, однако объем ее превысит уровень, достигнутый ранее в любой другой год.

На основе принятых партий и правительством мер в текущем году заметно повысился жизненный уровень колхозников и работников совхозов, возросла оплата труда колхозников, увеличилось недельные и оборотные фонды, укрепилось финансовое положение колхозов. Однако мы еще не добились повышения рентабельности многих совхозов, не везде благоприятно обстоит с этим делом и в колхозах.

В 1965 году, продолжает докладчик, объем государственных капитальных вложений в целом по народному хозяйству возрос примерно на 9 проц. по сравнению с 1964 годом. При этом ввод в действие основных фондов увеличился на 7 проц. Вместе с тем план ввода в действие основных производственных фондов выполняется неудовлетворительно. Особенно неблагоприятно обстоит дело с вводом мощностей в химической промышленности и черной металлургии, а также с вводом мощностей в легкой и пищевой промышленности и сельском хозяйстве.

В 1965 году осуществляются и предусмотренные государственным планом крупные мероприятия в области повышения уровня жизни народа. Численность рабочих и служащих в текущем году возрастет на 3,6 млн. человек, а их заработная плата на 5,5 проц. против 4,5 проц. по плану. В 1965 году завершено начатое в прошлом году повышение заработной платы работникам просвещения, здравоохранения, культуры, жилищно-коммунального хозяйства, торговли и другим непосредственно обслуживающим население. В результате примерно у 20 млн. человек заработная плата повысилась на 20—22 проц.

Значительно увеличилась продажа населению товаров народного потребления,

улучшилось снабжение населения такими видами продукции, как сахар, растительное и животное масло, молочные продукты. По линии государственной и кооперативной торговли будет реализовано товаров населению на сумму 103,5 млрд. рублей, или на 8,2 млрд. рублей больше, чем в 1964 году. Для удовлетворения растущих потребностей населения в течение года дополнительно изыскано товарных ресурсов более чем на 2 млрд. рублей. В 1965 году по решению ЦК КПСС и Совета Министров СССР проведено снижение розничных цен на ряд товаров народного потребления. От этого снижения население выиграло более 1,2 млрд. рублей в расчете на год. Оживилась торговля и на колхозных рынках, что привело к снижению рыночных цен.

Большая работа проведена в 1965 году по жилищно-коммунальному строительству. В нынешнем году будут введены в эксплуатацию жилые дома общей площадью более 80 млн. кв. метров, то есть с ростом по сравнению с 1964 годом более чем на 7 проц. Эти цифры были бы еще большими, если бы все союзные республики обеспечили выполнение плана ввода в действие жилой площади. Недовыполняется план жилищного строительства в Российской Федерации, Туркменской и Грузинской ССР. В текущем году значительно возрасли расходы на народное образование, культуру, здравоохранение и социальное обеспечение. Расширилась сеть детских дошкольных учреждений, общеобразовательных школ, больниц и других социально-культурных учреждений.

План грузооборота всеми видами транспорта будет перевыполнен примерно на 2,5 проц. при этом грузооборот по сравнению с 1964 годом возрастет на 9,8 проц. В нынешнем году производительность труда во всей промышленности возросла на 4,7 проц. и в строительстве — на 6,2 проц. От снижения себестоимости промышленной продукции будет получена экономия примерно в сумме 2 млрд. рублей.

Наши успехи неоспоримы. Однако мы можем и должны работать намного лучше, полнее вскрывать имеющиеся резервы и более эффективно их использовать для повышения темпов развития советской экономики и улучшения благосостояния народа.

1966 год, говорит Н. К. Байбаков, имеет для нас особое значение — это первый год новой пятилетки. Начало этого года ознаменуется съездом XIII съезда нашей партии, на котором будут рассмотрены перспективы развития Советского Союза на предстоящие пять лет. Будущий год является также годом перехода к новым формам управления промышленностью, дальнейшего осуществления намеченной партийной широкой программы развития сельского хозяйства и начала введения мероприятий по усилению экономического стимулирования промышленного производства.

Главными задачами плана на 1966 год являются обеспечение подъема сельского хозяйства, преимущественное развитие отраслей промышленности, обеспечивающих технический прогресс и рост производительности труда во всем народном хозяйстве, быстрое внедрение достижений науки и техники и дальнейшее повышение уровня жизни народа.

В соответствии с решениями мартовско-

го пленума ЦК КПСС в проекте плана предусматривается направить на развитие сельского хозяйства значительную часть прироста материальных и финансовых ресурсов страны.

Намечается значительное увеличение средств на сельскохозяйственное строительство, укрепление материально-технической базы, на затраты, связанные с надбавками к закупочным ценам на скот. Наряду с этим предусматривается снижение подоходного налога с колхозов и распространение на сельскую местность товаров, действующих в городах. Валовая продукция сельского хозяйства должна возрасти в будущем году на 8—10 проц.

Основные показатели плана характеризуются следующими данными. Валовая продукция промышленности возрастет по сравнению с 1965 годом на 6,7 проц. (по плану по кругу), в том числе производство средств производства (группа «А») увеличится на 6,9 проц. и производство предметов потребления (группа «Б») на 6 проц.

Практическое осуществление решений сентябрьского пленума ЦК КПСС позволит вскрыть дополнительные резервы производства, в связи с чем темп роста промышленного производства, намечаемый на 1966 год, надо полагать, будет значительно превышен.

В проекте плана предусмотрено увеличить национальный доход на 6,4 проц. по сравнению с 6 проц. ожидаемого прироста в 1965 году. При этом фонд потребления увеличится на 6,8 проц., а его доля в национальном доходе повысится примерно до 73 проц. Если учесть, что часть фонда накопления идет на строительство жилья, больниц, школ и других учреждений, обслуживающих население, то все материальные блага, предназначенные для удовлетворения потребностей народа, составят примерно 80 проц. национального дохода.

Затем докладчик характеризует основные задания плана на 1966 год.

Приrost продукции промышленности по важнейшим отраслям предусмотрен на 1966 год в следующих размерах (в процентах к 1965 году): электроэнергетика — 11,3; металлургия — 6,4; нефтяная и газовая промышленность — 12,3; химическая промышленность — 12,0; машиностроение и металлообработка — 9,1; производство предметов потребления — 6,0. Производство электроэнергии в будущем году возрастет до 560,5 млрд. квтч, что позволит повысить энергообеспеченность труда. При этом потребление электроэнергии в сельском хозяйстве увеличится на 18 проц. Чтобы выработать такое количество электроэнергии и расширить энергетическую базу европейской части СССР, предусматривается ввести более 10 млн. квт новых мощностей. Установленная мощность всех электростанций страны достигнет к концу 1966 года 124 млн. квт. Будут построены высоковольтные линии электропередачи протяжением 30 тыс. километров. Энергосистемы Западной Украины и Северного Кавказа намечено объединить с энергосистемой юга.

План по топливной промышленности составлен исходя из заявки более полного удовлетворения потребности народного хозяйства в топливе. В 1966 году намечает-

ся довести добычу нефти до 264 млн. тонн, газа до 148 млрд. куб. метров, угля до 598 млн. тонн. Кроме того, предусматривается произвести более 3 млн. тонн сжиженного газа. В результате удельный вес нефти и газа в общем производстве топлива поднимется более чем на 1 проц. и достигнет 53,5 проц.

Однако и при намеченных размерах добычи топлива все еще будет иметь место некоторое напряжение в обеспечении народного хозяйства отдельными видами нефтепродуктов, а также углем районов европейской части СССР. Это обвывает работу промышленности не только обеспечить выполнение намеченных заданий по добыче топлива, но и добиться их перевыполнения. В связи с этим необходимо обратить особое внимание на мобилизацию внутренних резервов, пуск простаивающих скважин и более активное освоение новых нефтегазодобывающих районов в Тюменской области, на полуострове Мангышлак в Западной Казахстане, которые имеют решающее значение для дальнейшего развития нефтяной и газовой промышленности в нашей стране.

Планом намечается увеличить выплавку чугуна на 6,4 проц., стали — на 6,3 проц., производство проката — на 7 проц. и стальных труб — на 9,7 проц. При установленном объеме производства проката в количестве 75,6 млн. тонн и стальных труб — 9,8 млн. тонн баланс металла и труб складывается с некоторым напряжением. Это обвывает нас более экономно расходовать указанные материалы и изыскивать пути увеличения их производства.

При рассмотрении государственного плана развития народного хозяйства СССР в ЦК КПСС и Совете Министров СССР было признано необходимым увеличить в 1966 году объем капитальных вложений на развитие черной металлургии на 100 млн. рублей и установить его в сумме 1,713 млрд. рублей с тем, чтобы ускорить ввод в действие важных металлургических объектов.

В 1966 году дальнейшее развитие получает химическая и нефтехимическая промышленность. Пережающие темпы развития получат производство пластических масс и синтетических смол — на 29 проц., синтетического каучука — более чем на 14 проц., минеральных удобрений — на 14 проц. Намечено выработать 475 тыс. тонн химических волокон, что позволит значительно расширить сырьевую базу легкой промышленности и тем самым увеличить выпуск недорогих добротных тканей.

Достижение намеченных темпов прироста указанной продукции будет в значительной степени зависеть от своевременного ввода в действие и освоения мощностей. Однако, говорит докладчик, необходимо отметить, что эти вопросы решаются еще неудовлетворительно.

Основным направлением в развитии машиностроения в 1966 году должно стать освоение новых экономических и технических совершенных машин и оборудования, повышение качества их изготовления, обеспечение опережающих темпов развития автомобилестроения, станкостроения, приборостроения, химического и нефтяного машиностроения и радиоэлектроники.

Важнейшей задачей машиностроительной промышленности является удовлетворение растущих нужд сельского хозяйства в сельскохозяйственных машинах и другой технике. В 1966 году будет выпущено 383,5 тыс. тракторов средней мощно-

сти 60 л. с., 91,5 тыс. зерноуборочных комбайнов, 203 тыс. тракторных культиваторов и много других сельскохозяйственных машин. Потребуется освоить производство почти семидесяти наименований сельскохозяйственных машин новых конструкций и организовать строительство 370 машин, необходимых для комплексной механизации труда в сельскохозяйственном производстве.

С каждым годом возрастает потребность народного хозяйства в цементе, стекле, кирпиче и других строительных материалах. В плане на 1966 год намечается выпустить 78 млн. тонн цемента, или на 8,3 проц. больше, чем в текущем году. Производство шифера составит 4,4 млрд. штук плиток, оконного стекла 205 млн. кв. метров, мягких кровельных материалов свыше 1 млрд. кв. метров. Однако для более полного удовлетворения растущих потребностей народного хозяйства в строительных материалах Советам Министров союзных республик, министерствам и ведомствам необходимо изыскать возможности для дальнейшего увеличения их производства, особенно производства местных строительных материалов — кирпича, туфа, ракушечника, известняков и др.

В развитии лесной, бумажной и деревообрабатывающей промышленности большое значение будет иметь ускорение темпов роста химической переработки древесины и улучшение использования древесных отходов.

Особое внимание в плане уделено мероприятиям по расширению ассортимента и улучшению качества товаров народного потребления. В плане предусматривается выпустить около 7,900 млн. кв. метров тканей, более 1 млрд. штук коврового и верхнего трикотажа, 510 млн. пар обуви.

Намечено произвести товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода более чем на 10 млрд. рублей, или на 11 проц. больше, чем в 1965 году. При этом выпуск телевизоров возрастет на 17 проц., а холодильников почти на 32 проц.

Правительство приняло меры по увеличению производства, расширению ассортимента и улучшению качества таких важных продовольственных товаров, как цельномолочная продукция, сыр и брынза, растительное масло, консервы и рабпродукты, хлеб и хлебобулочные изделия, кондитерские изделия и другие пищевые товары.

В целях увеличения производства продовольственных товаров предусматриваются меры по комплексному и рациональному использованию сырья.

В 1966 году предусматривается дальнейшее комплексное развитие транспорта. Грузооборот увеличится на 7,1 проц. При этом на железнодорожном транспорте доля грузооборота, выполняемого электропоездами и тепловозами возрастет до 90 проц. против 85 проц. в 1965 году.

В 1966 году будет введено в действие примерно 1,400 км новых железнодорожных линий и электрифицировано более 2,000 км железных дорог.

В области связи намечается дальнейшее развитие кабельных и радиотелейных линий, радиовещательных и телевизионных станций. Будет расширяться применение прогрессивных видов телевизионной и радиосвязи с помощью искусственных спутников Земли.

(Окончание на 2-й стр.)

О ГОСУДАРСТВЕННОМ ПЛАНЕ РАЗВИТИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА СССР НА 1966 ГОД

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Отечественный опыт и опыт других индустриальных стран мира со всей очевидностью показывают, что улучшение показателей эффективности производства, качества, надежности продукции в решающей степени зависит от широкого внедрения новой техники и передовых технологических процессов.

В плане на 1966 год намечено освоить производство 315 новых видов машин, изделий и материалов, внедрить примерно 350 автоматических и полуполупрограммных линий, или в 1,5 раза больше, чем в 1965 году. Запланировано снять с производства более 144 видов машин, оборудования и приборов устаревших конструкций. Более широкое применение получат передовые технологические процессы. В машиностроении намечается внедрить 350 новых установок, в том числе по электроэрозивной, ультразвуковой, световой и другим прогрессивным способам обработки металлов.

Большое значение для повышения экономической эффективности производства имеет более широкое применение укрупненных агрегатов и увеличение единичных мощностей установок. В ближайшее время, по словам докладчика, намечено разработать конкретные мероприятия по переходу в промышленности и строительстве на укрупнение агрегатов, как это было осуществлено в свое время в цементной промышленности.

Задание по росту производительности труда в промышленности в плане определено в размере 4,7 проц., при этом суточная производительность труда увеличится на 5,5 проц. За счет этого фактора предусматривается получить около 70 проц. всего прироста промышленной продукции против примерно 60 проц., ожидаемых в 1965 году.

В 1966 году средние общеобразовательные школы в отличие от прошлых лет окажут значительно больше юношей и девушек, чем в текущем году, в связи с одновременным выпуском 10 и 11-х классов. В связи с этим в плане намечается увеличение приема их в высшие и средние специальные учебные заведения и в профессионально-технические училища. Наряду с этим надо теперь же позаботиться о трудоустройстве юношей и девушек, окончивших средние школы.

В плане предусматривается снижение затрат на 1 рубль товарной продукции государственной промышленности в размере 1,3 проц., что несколько выше уровня снижения себестоимости, достигнутого в нынешнем году.

Предстоит проделать большую работу по более эффективному использованию материальных ресурсов и улучшению организации материально-технического снабжения. Государственный комитет по материально-техническому снабжению и его организации, в тесном контакте с министерствами и ведомствами, должны обеспечить бесперебойное материально-техническое снабжение предприятий и экономное использование сырья, материалов, топлива и оборудования.

В 1966 году необходимо сделать серьезный шаг в деле внедрения новых методов планирования и экономического стимулирования промышленного производства. В последнее время в Совете Министров СССР поступают предложения о переводе отдельных предприятий на новую систему

с начала 1966 года. Совет Министров СССР рассмотрел эти предложения и обязал министерств СССР представить перечень предприятий, которые целесообразно в первую очередь перевести на новую систему планирования и экономического стимулирования. Имеется в виду уже в начале 1966 года перевести на новую систему группу предприятий с тем, чтобы по мере накопления опыта постепенно расширять их число. С учетом этого опыта можно будет уже во втором полугодии перевести на новую систему отдельные отрасли промышленности, по которым с 1 июля 1966 года могут быть введены новые отпущенные цены.

Это возможно будет осуществить в первую очередь в ряде отраслей легкой и пищевой промышленности, а по мере накопления необходимого опыта и разработки новых отпущенных цен в последующем будут постепенно переводиться на новую систему остальные отрасли промышленности.

С нынешнего года пролонгирует докладчик, государство перешло к твердым планам закупок сельскохозяйственных продуктов на ряд лет. Исходя из этого, объем государственных закупок основных сельскохозяйственных продуктов и сырья на 1966 год установлен в следующих размерах:

зерновые культуры	55,7 млн. тонн
картофель	10,1 млн. тонн
сахарная свекла (фабричная)	75,4 млн. тонн
хлопок-сырец	5,3 млн. тонн
скот и птица (в живом весе)	8,9 млн. тонн
молоко	34,6 млн. тонн
шерсть (в зачетном весе)	361 тыс. тонн
льня	10 млрд. штук

Опыт текущего года показывает, насколько велико стимулирующее значение новой системы закупок и закупочных цен. В плане на будущий год мы не могли не учитывать этот фактор и поэтому предусмотрели в ресурсах сельскохозяйственного сырья сверхплановые закупки основных продуктов.

В народнохозяйственном плане на 1966 год предусматриваются всевозможные меры по дальнейшему укреплению материально-технической базы сельского хозяйства. Сельскому хозяйству будет поставлено около 263 тысяч тракторов, или на 23 тыс. больше, чем в 1965 году. 85,5 тыс. зерноуборочных комбайнов, или на 5,5 тыс. больше, около 130 тысяч грузовых автомобилей, или на 41 тыс. больше, чем в 1965 году. Увеличится поставка и других сельскохозяйственных машин. Промышленность даст сельскому хозяйству 29,5 млн. тонн минеральных удобрений, или почти на 3 млн. тонн больше, чем в 1965 году.

В целях создания условий для получения более устойчивых урожаев сельскохозяйственных культур в плане предусматриваются мероприятия по дальнейшему развитию орошаемого земледелия и значительному расширению мелиоративных работ. Общий объем государственных централизованных капиталовложений в водохозяйственное строительство планируется в сумме 1,2 млрд. рублей с приростом за год орошаемых земель в количестве около 290 тыс. гектаров. Кроме того, предусматривается провести значительные работы по осушению земель и культур — технические работы за счет операционных затрат по бюджетам союзных республик.

В будущем году должно быть уделено

большее внимание проведению мероприятий, связанных с повышением плодородия земель существующего орошения, а также выполнению комплекса работ по осушению земель в районах избыточного увлажнения вечерноземной полосы. Мелиоративные работы по осушению заболоченных земель намечается провести в северо-западных областях РСФСР, в Белорусской ССР, прибалтийских республиках и в Полесье Украины.

В районах хлопководства будут продолжены работы по орошению и освоению новых земель в Голодной степи, в Сурхандарьинской долине и Центральной Фергана Узбекской ССР, в зоне Каракумского канала в Туркменской ССР, Иван-Обиинской долине в Таджикской ССР.

Намечается значительно расширить ирригационное строительство в засушливых районах РСФСР — Ростовской и Астраханской областях, Краснодарском и Ставропольском краях, на Украине и в Молдавии. Водохозяйственное строительство получит значительное развитие в районах речиссыания. С этой целью намечается форсировать работы по сооружению оросительных систем для рисосаения в низовьях рек Сыр-Дарья, Аму-Дарья, на Кубани, в низовьях Волги, на базе Северо-Кубского канала.

Для выполнения такого большого объема водохозяйственного строительства выделяется значительное количество земельной техники. Сельское хозяйство получит в 1966 году около 15 тыс. экскаваторов, 13,0 тыс. бульдозеров и 5,5 тыс. скреперов.

В будущем году объем капиталовложений за счет всех источников финансирования увеличится на 6,4 проц. и составит 52,9 млрд. рублей. Государственные централизованные капиталовложения определены в сумме 40,4 млрд. рублей; по сравнению с 1965 годом они увеличатся на 2,4 млрд. рублей, или на 6,3 проц., в том числе строительно-монтажные работы — на 1,6 млрд. рублей, или на 7,6 проц.

На развитие сельского хозяйства государственные централизованные капиталовложения определены в размере 6,1 млрд. рублей или на 15,6 проц. больше, чем в 1965 году; с учетом средств колхозов капиталовложения в сельское хозяйство составят 11,5 млрд. рублей. В промышленности направляются капиталовложения в сумме 19,5 млрд. рублей, или на 5,2 проц. больше, чем в 1965 году.

На жилищное и коммунальное строительство намечено выделить по всем источникам финансирования 9,5 млрд. рублей, или на 6,8 проц. больше, чем в 1965 году, в том числе из государственных централизованных капиталовложений 6,6 млрд. рублей, или больше на 6,2 проц.

На развитие просвещения, культуры и здравоохранения выделяется в 1966 году свыше 1,3 млрд. рублей государственных централизованных капиталовложений, при этом капиталовложения на строительство объектов здравоохранения возрастут более чем на 9 проц.

В 1966 году предусматривается ввести в действие основные фонды стоимостью 38,3 млрд. рублей, или на 6,4 проц. больше, чем в 1965 году.

В целях концентрации капиталовложений в проекте плана предусмотрено на

править на пусковые стройки 70 проц. общего объема капиталовложений, выделяемых на развитие промышленности. В план включено 327 вновь начинаемых строек сметной стоимостью 2,5 млн. рублей и выше, имеющих важное хозяйственное значение. Для сравнения следует сказать, что в 1965 году таких строек было 463.

В связи с этим следует особо сказать о необходимости улучшения проектно-сметного дела. За последнее время недопустимо снижались ответственность проектных организаций за качество смет и их исполнение.

В проекте плана предусматривается повысить производительность труда в строительстве на шесть процентов.

Намечаемый рост общественного производства и национального дохода страны, говорит докладчик, позволяет предусмотреть в плане на 1966 год дальнейшее повышение жизненного уровня советских людей. Реальные доходы, которые являются общим показателем жизненного уровня народа, намечается увеличить в расчете на одного человека на 6,5 проц. Это высокий прирост. Он почти в два раза больше среднегодового прироста реальных доходов за 1959—1965 годы. В плане намечаются высокие темпы роста доходов колхозников от общественного хозяйства. Они повысятся примерно на 12 проц.

Значительно возрастут общественные фонды потребления. Если в текущем году на эти цели было израсходовано 41 миллиард рублей, то в 1966 году предусматривается 44,5 миллиарда рублей. Численность рабочих и служащих увеличится примерно на 2 миллиона 900 тысяч человек и достигнет почти 80 млн. человек.

Розничный товароборот государственной и кооперативной торговли намечается в 1966 году в объеме 110,5 миллиарда рублей. Населению будет продано товаров почти на 8 млрд. рублей больше, чем в 1965 году. Значительно увеличится продажа молочных продуктов, рыбы, растительного масла, кондитерских изделий, телевизоров, радиоприемников и других товаров. Продажа холодильников возрастет более чем на 30 процентов, их будет продано свыше 2 миллионов.

Министерство торговли и Центросоюз, подчеркивает Н. К. Байбаков, должны улучшить обслуживание покупателей. Особое внимание должно быть уделено улучшению торговли и росту товароборота в сельской местности. Этому будет способствовать предостановление отмены имеющихся сельских напенок на хлопчатобумажные ткани, трикотажные изделия, сахар и кондитерские изделия. Таким образом, цены на товары в городе и сельской местности будут одинаковыми.

В плане на 1966 год намечается значительно улучшить обслуживание населения. Общий объем оказываемых населению платных услуг увеличится более чем на 10 проц. Объем бытового обслуживания возрастет на 17 проц. При этом еще быстрее будет развиваться бытовое обслуживание сельского населения, что будет способствовать сближению уровней бытового обслуживания населения города и села.

В 1966 году, как и в предыдущие годы, будет осуществляться в больших размерах жилищное строительство за счет госу-

дарственных средств и средств населения. В проекте плана предусмотрено ввести в эксплуатацию за счет этих средств жилье общей площадью около 90 миллионов квадратных метров, или на 11,6 проц. больше, чем в нынешнем году. Ни в одном из предыдущих лет не было введено такого большого объема жилой площади. В предстоящем году свыше 11 миллионов человек улучшат свои жилищные условия.

Все большее распространение получает кооперативное жилищное строительство. Строительство домов будет осуществляться по типовым проектам, обеспечивающим некоторое улучшение планировки кварталов.

В проекте плана предусматривается дальнейшее развитие просвещения, культуры и здравоохранения. Расширится сеть санаториев, домов отдыха и других оздоровительных учреждений. В 1966 году свыше 8,5 миллиона детей будет пользоваться детскими яслями и садами, это почти на 11 проц. больше, чем в 1965 году. В результате в городах около 44 процентов детей дошкольного возраста будут обеспечены яслями и садами. Предусматривается увеличение приема в девятые классы средних школ из числа учащихся, окончивших восьмые классы, с 58 проц. в 1965 году до 70 проц. в 1966 году.

В предстоящем году необходимо принять решительные меры к ускорению ввода в действие объектов культурно-бытового строительства и снижению его стоимости, обратив особое внимание на ускорение строительства больниц и детских учреждений.

Проект плана намечается дальнейшее расширение подготовки специалистов с высшим и особенно со средним образованием. Значительно увеличатся приемы в вузы и техникумы по ряду инженерных и экономических специальностей. Имеется в виду улучшить качество подготовки специалистов путем совершенствования развития дневного обучения. Расширится сеть профессионально-технических училищ для подготовки квалифицированных рабочих кадров. Наряду с этим необходимо всемерно развивать различные формы переподготовки и повышения квалификации кадров, уделяя особый упор на изучение экономики предприятий, науки управления и методов научной организации труда.

Далее докладчик останавливается на наиболее важных вопросах развития народного хозяйства союзных республик. Проект плана на 1966 год предусматривает дальнейший подъем экономики и культуры всех союзных республик, исходя из общегосударственных интересов и с учетом особенностей каждой союзной республики.

Тов. Байбаков приводит цифры, характеризующие перспективы развития промышленности и сельского хозяйства каждой союзной республики. Он отмечает, что предусматривается увеличение средств производства и товаров народного потребления во всех союзных республиках. Вместе с тем Советам Министров союзных республик необходимо продолжать работу по исканию и вовлечению в производство дополнительных местных ресурсов для еще большего увеличения выпуска товаров для населения. Эта задача тесно связана с более полным вовлечением в общественное производство трудоспособного населения, особенно в малых и средних городах.

В свете решений сентябрьского Пленума ЦК КПСС возрастает роль Советов Министров союзных республик в деле правильного территориального планирования, комплексного развития хозяйства республик и экономических районов. Республики должны, как известно, разрабатывать не только проекты планов по отраслям республиканского и союзно-республиканского хозяйства, но и предложения по предприятиям союзного подчинения.

Планом предусматриваются некоторые сдвиги в территориальном размещении производительных сил. Намечается дальнейший быстрый рост основных отраслей промышленности в районах к востоку от Урала. В большей степени вовлекаются в хозяйственное использование для общесоюзных нужд нефтяные и газовые ресурсы Западной Сибири, Казахстана и Средней Азии.

Один из разделов доклада посвящен внешней торговле и экономическому сотрудничеству СССР с зарубежными странами. В проекте плана на 1966 год предусматривается дальнейшее развитие на взаимовыгодной основе экономического сотрудничества с социалистическими странами, оказание экономической и научно-технической помощи развивающимся странам, а также расширение торговли с капиталистическими странами. Наряду с увеличением экспорта в страны — члены СЭВ продукция машиностроения и других обрабатывающих отраслей растут поставки топлива, электроэнергии, железной руды, чугуна, проката черных металлов, алюминия и других товаров, необходимых для экономического развития этих стран. Увеличится импорт из социалистических стран машин и оборудования, транспортных средств, промышленных товаров народного потребления и сельскохозяйственных продуктов.

Для расширения внешней торговли и повышения ее эффективности, заявляет докладчик, необходимо разработать и провести специальные меры, направленные на увеличение производства машин, оборудования, приборов, отдельных видов сырья, а также повышение технического уровня и качества поставляемых для экспорта товаров и особенно оборудования.

В заключение Н. К. Байбаков говорит, что намеченные в проекте плана на 1966 год задачи в области развития народного хозяйства СССР основаны на реалистической оценке наших возможностей и резервов, на трезвом учете законов и тенденций социалистической экономики.

Выполнение и перевыполнение плана на 1966 год является прочной основой для успешного решения очередных задач народного хозяйства. Директивы по которому будут рассмотрены на XXIII съезде Коммунистической партии Советского Союза.

Менее четырех месяцев осталось до открытия XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза. К этому большому и важному событию готовится вся наша страна. Нет сомнения в том, что весь советский народ, стоя сплоченный вокруг Коммунистической партии, не пожалеет сил для того чтобы выполнить и перевыполнить план будущего года и тем самым внести новый вклад в укрепление экономического могущества нашей страны, в дело построения коммунистического общества.

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1966 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1964 ГОД

Доклад Министра финансов СССР В. Ф. ГАРБУЗОВА

Совет Министров СССР вносит на рассмотрение и утверждение сессии Государственного бюджета СССР на 1966 год, говорит В. Ф. Гарбузов. Предстоящий год будет ознаменован событием большого исторического значения — состоится XXIII съезд Коммунистической партии Советского Союза. К своему съезду партия идет полная творческих сил и энергии, в нерушимом единении со всем советским народом.

Коммунистическая партия направляет усилия трудящихся нашей страны на решение коренных задач и в первую очередь на выполнение главной экономической задачи, поставленной Программой КПСС, — создание материально-технической базы коммунизма. Верная ленинская заветам, партия неуклонно совершенствует формы и методы руководства коммунистическим строительством.

Мартовский и сентябрьский Пленумы ЦК КПСС наметили проведение крупной хозяйственной реформы в области промышленности и сельского хозяйства, осуществление системы мер по усилению экономического стимулирования производства. Эти важные преобразования имеют всеобщий характер, они касаются всей системы и методов хозяйствования и безусловно окажут благотворное воздействие на все стороны хозяйственной и общественной жизни страны.

Решения Пленумов ЦК КПСС и шестой сессии Верховного Совета СССР отражают дальнейшее развитие ленинского принципа демократического централизма. Они означают, что централизованное плановое руководство будет сочетаться с расширением оперативной самостоятельности предприятий и повышением роли республиканских органов.

Усиление хозяйственной инициативы предприятий и экономического стимулирования будет осуществляться на основе дальнейшего совершенствования централизованного планирования, проведения еди-

ной государственной политики в области финансов, цен, кредита и оплаты труда. Решения Пленумов ЦК КПСС с единодушным одобрением встречены всей партией, всем советским народом. Идеи, провозглашающие эти решения, стали главным содержанием развернувшегося в стране социалистического соревнования за достойную встречу XXIII съезда Коммунистической партии.

В 1965 году наша страна завершает выполнение семилетнего плана — важного этапа в создании материально-технической базы коммунизма. За годы семилетки намного увеличился выпуск продукции; на основе внедрения достижений советской науки повысился технический уровень производства, значительно возрос национальный доход страны.

В результате роста социалистических накоплений увеличился объем Государственного бюджета. За истекшие семь лет через бюджет были мобилированы огромные денежные ресурсы в сумме свыше 600 млрд. рублей. Они были направлены на развитие народного хозяйства, повышение материального и культурного уровня жизни советских людей, на укрепление обороноспособности нашей страны.

Успешное выполнение народнохозяйственного плана обеспечило выполнение бюджета текущего года. По предварительным данным, Государственный бюджет СССР в 1965 году будет исполнен по доходам в сумме 103,5 млрд. руб., или на 100,6 проц., и по расходам — в сумме 102,7 млрд. руб., или на 99,9 проц. Превышение доходов над расходами составит 0,8 млрд. рублей; эти средства используются для расширения кредитных вложений Госбанка в народное хозяйство. Все союзные республики выполняют свои государственные бюджеты.

В 1965 году больше средства были выделены на дальнейшее развитие индустрии, которая является основой современ-

ной социалистической экономики. Было введено в строй много новых промышленных предприятий, реконструировано значительное количество заводов и фабрик; возросли оборотные фонды промышленности; план выпуска промышленной продукции перевыполняется.

Осуществление мер, разработанных мартовским Пленумом, уже оказало благотворное влияние на положение в сельском хозяйстве. В соответствии с решением мартовского Пленума на развитие сельского хозяйства было направлено сверх сумм, предусмотренных планом, около 3 млрд. руб., в том числе за счет бюджета 2,1 млрд. рублей. Эти средства были изысканы благодаря увеличению производства и реализации товаров, а также перераспределению ресурсов бюджета и хозяйства.

На пятый сессии Верховного Совета СССР правительство сообщило о намеченных на 1965 год мероприятиях по дальнейшему повышению жизненного уровня советского народа.

Средняя заработная плата рабочих и служащих в народном хозяйстве возрастает на 5,3 проц. вместо 4,5 проц. по плану. Увеличена заработная плата работникам просвещения, здравоохранения и других отраслей, непосредственно обслуживающих население.

Снижены розничные цены на ряд товаров народного потребления; выросли цены на снижение цен составил в расчете на год свыше 1,2 млрд. рублей.

Рост бюджета государственного социального страхования, достигнутого в этом году огромной суммой — более 10 млрд. рублей, позволил профсоюзным организациям увеличить расходы на выплаты пенсий, пособий по временной нетрудоспособности, оплату путевок в санатории и дома отдыха. Только за один этот год в санаториях и домах отдыха находилось более 8 млн. человек, а в пионерских лагерях — 5 млн. детей.

Значительно повышены доходы колхозников и введено для них пенсионное обеспечение. В 1965 году денежные доходы населения возрастут более чем на 10 проц.

Повышение денежных доходов населения сопровождалось большим ростом продажи товаров и усилением сбережений трудящихся. Розничный товароборот в 1965 году возрос в сравнении с 1964 годом на 9,8 проц. против 5—6 проц. в предшествующие годы. Вклады населения в сберегательные кассы увеличились почти на 3 млрд. рублей. В текущем году будут построены жилые дома общей площадью свыше 80 млн. кв. м.

При обсуждении проекта бюджета на 1965 год бюджетные комиссии палат, Экономической комиссии Совета Национальностей, а также депутаты высказали ряд критических замечаний и внесли предложения, направленные на улучшение финансово-хозяйственной деятельности предприятий, усиление экономики в расходовании средств, упрощение структуры аппарата управления и его удешевление. Эти предложения были рассмотрены Советом Министров СССР и реализованы в процессе исполнения плана и бюджета.

Президиум ЦК КПСС и Совет Министров СССР рассматривают проект плана и бюджета на 1966 год, обратив внимание на необходимость усиления борьбы за экономное расходование материальных и денежных ресурсов.

Государственный бюджет СССР на 1966 год разработан в соответствии с указаниями партии и правительства о развитии народного хозяйства, повышении материального и культурного уровня жизни народа, усилении оборонной мощи страны.

Доходы и расходы бюджета определены с участием Советов Министров союзных республик, министерств и ведомств СССР на основе показателя народнохозяйственного плана.

Доходы бюджета определены в сумме 105,4 млрд. руб. и расходы — 105,3 млрд. руб. В сопоставимых условиях доходы бюджета возрастут на 5,2 проц.

Решающую часть доходов — 96,5 млрд. руб., или 91,6 проц. всего бюджета составят платежи предприятий и организаций социалистического хозяйства.

В 1966 г. повысится доля прибыли в накопленных социалистического хозяйства и в доходах бюджета. Общая сумма прибыли достигнет 43,1 млрд. руб., т. е. увеличится по сравнению с 1965 г. на 16,0 проц. Более чем на один миллиард рублей возрастет сумма прибыли, остающаяся в распоряжении предприятий на дальнейшее расширение производства, материальное поощрение и культурно-бытовое обслуживание работников.

Поступления прибыли в бюджет определяются в 35,2 млрд. руб. против 31,6 млрд. руб. в 1965 г. Налог с оборота исчислен на 1966 г., исходя из заданий народнохозяйственного плана, в сумме 39,4 млрд. рублей.

В Государственном бюджете на 1966 год предусмотрено увеличение поступлений от внешней торговли. Рост этих доходов является результатом широких внешнеэкономических связей, которые Советский Союз поддерживает почти со всеми странами мира.

В соответствии с решениями мартовского Пленума ЦК КПСС с 1 января 1966 г. вводится новый закон о подоходном налоге с колхозов. Теперь этот налог будет взыматься не с валового дохода колхоза, как в настоящее время, а с чистого дохода, превышающего 15 проц. рентабельности, и от фонда оплаты труда колхозников сверх неоплачиваемого минимума, установленного в размере 60 руб. в месяц на работающего в хозяйстве колхозника.

Поступления подоходного налога с колхозов на 1966 год с учетом нового порядка его исчисления определены в 0,7 млрд. рублей. Выгода колхозов от снижения по-

доходного налога составит почти 500 млн. рублей.

Налоги с населения в 1966 году предусмотрены в сумме 8,1 млрд. рублей, исходя из проектируемого народнохозяйственного плана об увеличении численности рабочих и служащих и фонда заработной платы, а также в действующих ставках налогов.

Расходы Государственного бюджета СССР в 1966 году составят 105,3 млрд. рублей, или на 5,8 млрд. руб. больше, чем предусматривалось на 1965 год.

На развитие всех отраслей народного хозяйства ассигнуется из бюджета 43,8 млрд. руб. Кроме того, на эту цель направляются собственные ресурсы предприятий в сумме 35,5 млрд. рублей. В соответствии с решениями сентябрьского Пленума повышается роль кредита в обеспечении денежных средствами потребностей хозяйства.

Общий объем вложений государства на развитие экономики страны вырастет в 81,8 млрд. рублей, или на 7,8 проц. больше, чем в 1965 году.

В 1966 году намечен дальнейший рост бюджетных ассигнований на социально-культурные мероприятия; на их финансирование выделяется 40,3 млрд. рублей, или на 2,8 млрд. рублей больше, чем по плану на 1965 год.

Представленный на рассмотрение сессии Верховного Совета СССР Государственный бюджет СССР на 1966 год отражает новый крупный шаг, который будет сделан нашей страной по пути построения коммунистического общества.

Выезд первого года новой пятилетки — это бюджет мира, творческого социального труда миллионов советских людей, это — бюджет дальнейшего улучшения жизни нашего народа.

(Окончание на 3-й стр.)

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1966 ГОД И ОБ ИСПОЛНЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТА СССР ЗА 1964 ГОД

(Окончание. Начало на 2-й стр.).

В 1966 году, говорит докладчик, на развитие промышленности выделяется 42,8 млрд. руб., или более половины всех вложений в народное хозяйство. При этом из бюджета ассигнуется 22,4 млрд. руб. и за счет собственных средств хозяйства — 20,4 млрд. руб. По сравнению с 1965 годом вложения в промышленность возрастают на 6,8 проц.

Предусмотрены ассигнования обеспечивают опережающее развитие электроэнергетики, машиностроения и металлообработки, химической промышленности. В эти прогрессивные отрасли направляется 7 млрд. рублей.

В целях увеличения производства и продажи промышленных товаров населению большие средства выделяются на развитие легкой и пищевой промышленности. Намечаются серьезные меры по улучшению бытового обслуживания населения и подготовки кадров для службы быта.

На развитие и совершенствование транспорта и связи в 1966 году ассигнуется 8,4 млрд. рублей.

В новых условиях планирования и стимулирования производства прибыль станет одним из важнейших показателей оценки деятельности предприятий, источником образования фондов: материального поощрения, социально-культурных мероприятий и жилищного строительства, развития производства. Возрастает роль прибыли в образовании централизованных финансовых ресурсов государства, используемых для дальнейшего развития народного хозяйства.

Прибыль промышленности в 1966 году увеличится по сравнению с 1965 годом на 14,3 проц. и достигнет 26,5 млрд. рублей. В народнохозяйственном плане на 1966 год предусматривается снижение себестоимости товарной продукции промышленности на 1,3 проц. На транспорте и в органах связи прибыль в 1966 году возрастет на 11,8 проц.

В текущем году немало промышленных предприятий не выполнит план по накоплениям. Необходимо принять все меры к тому, чтобы в 1966 году план прибыли и обязательства перед бюджетом были выполнены.

В решениях сентябрьского Пленума ЦК КПСС намечена целая система мер, которая обеспечит дальнейшее повышение эффективности общественного производства и рост производительности труда. Планом 1966 года предусмотрено дальнейшее увеличение производительности труда в промышленности.

В современных условиях научно-технического прогресса на первый план выдвигаются такие вопросы, как технический уровень производства, качество, надежность продукции, эффективность ее использования.

В борьбе за улучшение качества продукции теперь будут широко использоваться экономические стимулы. Оценка деятельности предприятий по объему реализации и рентабельности усилит контроль потребности за качеством изделий. Предприятиям, вырабатывающим продукцию повышенного, по сравнению со стандартом, качества, разрешено устанавливать надбавки к отпускным ценам, увеличивающие их прибыль. На дополнительные затраты предприятий, связанные с повышением качества продукции, имеется в виду выдавать специальные кредиты. За счет фонда освоения новой техники будут покрываться повышенные издержки в течение первого года массового производства вновь освоиваемых изделий.

Руководители промышленных министерств и предприятий должны в 1966 году добиться значительного улучшения качества выпускаемой продукции.

На сентябрьском Пленуме отмечалось, говорит министр, что в настоящее время основные производственные фонды используются еще недостаточно.

В 1966 году на увеличение и техническое обновление основных производственных фондов направляется 19,5 млрд. руб.

Эти большие средства должны быть израсходованы с наибольшей отдачей. Промышленность и другие отрасли нашей экономики располагают сейчас огромными оборотными фондами. Только на прирост собственных оборотных средств в народном хозяйстве в 1966 году выделяется 4,5 млрд. рублей, из них в промышленности — 2,4 млрд. рублей.

В соответствии с поручением правительства Комитет цен при Госплане СССР и Министерство финансов СССР в конце декабря представят в Совет Министров СССР предложения об основных направлениях по разработке новых оптовых цен на промышленную продукцию.

1966 год является началом перевода промышленности на новую систему планирования и стимулирования производства, предусмотренную решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Согласно указанию правительства, Госплан СССР, Министерство финансов СССР, Государственный комитет по вопросам труда и заработной платы и ВЦПС, Госбанк СССР и Стройбанк СССР с участием министерств и ведомств разрабатывают документы, необходимые для введения новой системы с учетом особенностей каждой отрасли и группы предприятий. Предусматривается порядок установления и размеры платы за производственные фонды, фонда развития предприятий, фонда поощрения, фонда социально-культурных мероприятий; готовится также положение о распределении плановой и сверхплановой прибыли и другие указания.

Создана комиссия из представителей Госплана СССР, Государственного комитета цен, Министерства финансов СССР, Госбанка СССР, Государственного комитета по вопросам труда и заработной платы, ЦСУ СССР и Стройбанка СССР, которой предстоит предварительно рассмотреть предложения министерств о переводе отдельных предприятий в 1966 году на новый порядок планирования и экономического стимулирования.

Дальнейший рост нашей экономики и повышение благосостояния народа, говорит далее докладчик, во многом зависит от развития сельского хозяйства. На развитие сельского хозяйства в 1966 году предусматривается 13,2 млрд. рублей, в том числе из бюджета — 6,5 млрд. рублей.

В бюджете предусматривается ассигнования на отмену в 1966 году наценки на товары, продаваемые населению в сельской местности. Теперь все товары как в городе, так и на селе будут продаваться по единым розничным ценам.

На финансирование капитальных вложений в другие государственные сельскохозяйственные предприятия направляется 6,1 млрд. руб., или на 15,6 проц. больше, чем в 1965 году. Кроме того, намечено увеличить долгосрочные кредиты Госбанка колхозам.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли решение снизить с 1 января 1966 года оптовые цены на тракторы, сельскохозяйственные машины, автомобили и запасные части к ним, электрооборудование и шины, продаваемые колхозам и совхозам.

Для дальнейшего развития совхозов в соответствии с показателями народнохозяйственного плана из бюджета и их собственных средств в 1966 году выделяется 7,4 млрд. руб. С учетом проведенного повышения закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию прибыль совхозов составит 1,6 млрд. рублей. Получаемая совхозами прибыль должна быть использована на расширение хозяйства, капитальное строительство, поощрение хороших работников, улучшение культурно-бытовых условий рабочих и служащих.

Проектом Государственного бюджета СССР на 1966 год намечено израсходовать на водохозяйственное строительство 1,2 млрд. рублей против одного миллиарда по плану на 1965 год.

В плане на 1966 год предусматривается улучшение снабжения колхозов и совхозов тракторами, сельскохозяйственными машинами, удобрениями и другими товарами

производственного назначения. В связи с этим товароборот объединения «Союзсельхозтехника» достигнет в предстоящем году 8,1 млрд. рублей, т. е. возрастет на 10,5 проц.

В нашей стране, продолжает министр, осуществляется большое капитальное строительство. Финансирование капитальных вложений, включая оборотные средства строительства, возрастает в 1966 году на 6 проц. и составит 40,6 млрд. рублей, в том числе за счет бюджета 22,8 млрд. рублей, собственных средств предприятий и организаций — 16,7 млрд. рублей. Кроме того, будут произведены капитальные вложения сверх государственного плана в сумме свыше 12 млрд. рублей.

Наиболее быстро растут капиталовложения в такие отрасли, как машиностроение — на 13, сельское хозяйство — на 15,6, легкую и пищевую промышленность — на 15,2 проц.

Намного возрастет в 1966 году жилищное строительство, на которое выделяется по государственному плану 5,4 млрд. руб. Широко развитие получит строительство жилых домов за счет средств жилищно-строительных кооперативов с помощью государственного кредита. По сравнению с 1965 годом кредиты на эти цели увеличиваются на 26 проц. Предусмотрены кредиты также для индивидуального жилищного строительства в городах и сельской местности.

В бюджете предусматривается мобилизация внутренних ресурсов в строительстве в сумме 0,85 млрд. рублей, в основном за счет сокращения запасов неустраиваемого оборудования.

В 1966 году в бюджете предусматривается в соответствии с планом дополнительная экономия от снижения стоимости строительно-монтажных работ в сумме 0,2 млрд. рублей.

Переход от безвозвратного финансирования к долгосрочному кредитованию капитальных вложений позволит заинтересованности предприятий и строев в достижении высокой эффективности капитальных вложений, в современном монтаже и пуске оборудования.

В будущем году значительно расширится практика укрупненных расчетов за объект в целом или за крупные этапы работ, что будет содействовать ускорению ввода в действие и снижению стоимости строительства.

Важным условием повышения эффективности и увеличения отдачи капитальных вложений является улучшение проектно-сметного дела. Проектные организации работают в стране больше и полезную работу. Вместе с тем в их работе отмечается немало недостатков. Госстрой СССР, министерства и ведомства СССР, Совет Министров союзных республик, руководствуясь решениями сентябрьского Пленума, должны решительно улучшить работу проектных и строительных организаций, обеспечить повышение эффективности выделяемых капитальных вложений, ускорение ввода в действие производственных мощностей и жилья, снижение стоимости строительства и повышение качества строительно-монтажных работ.

Большая роль в усилении контроля за работой строительных и проектных организаций принадлежит учреждениям Стройбанка СССР.

Предметом постоянной заботы Коммунистической партии и правительства, продолжает докладчик, является повышение материального благосостояния и культурного уровня советских людей. Этой цели подчинена вся деятельность партии и государства. Следует сказать, что задания сметного плана в области развития просвещения и здравоохранения намного перевыполнены.

В бюджете на 1966 год ассигнования на социально-культурные мероприятия увеличиваются по сравнению с 1965 годом на 2,8 млрд. руб., или на 7,7 проц. Расходы на отдельные виды мероприятий составят: на народное образование, науку и культу-

ру — 18,7 млрд. руб., здравоохранение и физическую культуру — 7,0 млрд. руб., государственное социальное страхование и социальное обеспечение — 14,6 млрд. рублей.

Важную роль в системе воспитания подрастающего поколения играют детские дошкольные учреждения. Число детей в детских дошкольных учреждениях возрастет в 1966 году на 835 тысяч и составит 8,5 миллиона. На финансирование детских садов и яслей намечается израсходовать 2,4 млрд. рублей, то есть на 11,3 проц. больше, чем в текущем году.

Ассигнования на всеобщее обучение предусмотрены на 1966 год в сумме 5 млрд. рублей и возрастает на 6,4 проц. Эти средства обеспечивают дальнейшее увеличение приема учащихся, укрепление материальной базы школ, оборудование их кабинетами, лабораториями и учебными материалами. Общее число учащихся в общеобразовательных школах всех видов достигнет 49 млн. человек. Положительно решен в текущем году вопрос, поставленный бюджетными комиссиями на четвертой сессии Верховного Совета СССР, о бесплатном переводе учащихся сельских школ.

Дальнейшее развитие получат школы и группы продленного дня, которые удачно сочетают общественное воспитание детей с воспитанием в семье. К концу 1966 года их будут посещать 3 млн. учащихся, или на 590 тыс. больше, чем в 1965 году.

Сентябрьский Пленум ЦК КПСС уделил большое внимание улучшению подготовки кадров для народного хозяйства. В новых условиях неизмеримо возрастает значение экономической подготовки инженерно-технических кадров, а также специалистов-экономистов. Всего на подготовку кадров в бюджете ассигновано 3,3 млрд. руб., что означает рост на 8,5 проц.

Из года в год увеличивается ассигнование на научные исследования. В 1966 году на финансирование научных учреждений из бюджета и собственных средств предприятий и организаций выделяется 6,5 млрд. рублей, то есть на 9,9 проц. больше, чем в 1965 году.

Забота об охране здоровья советских людей всегда находилась в центре внимания нашего государства. В 1966 году намечается дальнейшее расширение сети лечебно-профилактических учреждений, улучшение медицинского обслуживания населения, выделение в практику новейших достижений медицинской науки. Число больничных коек за год увеличится почти на 90 тысяч и достигнет 2,3 миллиона. В предстоящем году будет выделено дополнительно 54 млн. рублей на повышение норм расходов на медикаменты для хирургических отделений больниц и предоставление льгот инвалидам Отечественной войны, находящимся на амбулаторном лечении. Расходы на социальное страхование и социальное обеспечение в 1966 году возрастут на 6,0 проц. и составят 14,6 млрд. рублей, из них на выплату государственных пенсий выделяется 10,2 млрд. рублей.

Важное место в материальном обеспечении трудящихся принадлежит бюджету государственного социального страхования, который находится в ведении ВЦПС и местных профсоюзных организаций. В 1966 году бюджет соцстраха возрастает почти на 800 млн. руб. и превзойдет 11 млрд. рублей. Рост этого бюджета позволяет в предстоящем году расширить также строительство санаториев, домов отдыха и туристических баз.

В 1965 году были повышены минимальные размеры пенсий инвалидам 1 и 2 групп и семьям, потерявшим кормильца. Для этого в 1966 году выделяется свыше 200 млн. рублей. Расширены льготы инвалидам Отечественной войны и членам семей военнослужащих.

С текущего года проводится в жизнь Закон, принятый Верховным Советом СССР, о пенсионном обеспечении колхозников. Пенсии в 1966 году будут получать 8,3 миллиона человек. На выплату пенсий и пособий колхозникам за счет централизованного фонда социального обеспечения в

1966 году будет израсходовано 1,4 млрд. рублей, в том числе 400 млн. рублей из средств Государственного бюджета.

Задача местных Советов депутатов трудящихся и руководителей учреждений и организаций состоит в том, чтобы огромные средства, выделяемые государством на социально-культурные мероприятия, использовались бережливо, с максимальной пользой для народа.

Советский Союз, говорит далее докладчик, в своей внешней политике неуклонно руководствуется ленинским принципом мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Эта политика выдержала испытание временем, полностью соответствует интересам мирного хозяйственного и культурного строительства нашей страны, чаяниям трудящихся всего мира.

События последнего времени свидетельствуют об усилении активности агрессивных сил империалистических государств, их стремлении создать новые и новые очаги войны, вооруженными средствами задержать процесс социального и национального освобождения.

В условиях обострения международной обстановки и возрастания военной опасности мы обязаны еще более усилить обороноспособность нашей страны, которая гарантирует мирный социальный труд нашего народа. В Государственном бюджете СССР на 1966 год ассигнования на оборону предусмотрены в сумме 13,4 млрд. рублей, или на 5 проц. больше, чем в текущем году. Эти расходы составят в 1966 году 12,8 проц. всего бюджета. Советский Союз, укрепляя свою обороноспособность, и впредь будет последовательно и неуклонно проводить политику сохранения мира.

В бюджете 1966 года на содержание органов государственного управления выделяется 1,3 млрд. рублей, что составляет 1,2 проц. всех расходов бюджета. В соответствии с решениями сентябрьского Пленума ЦК КПСС в настоящее время завершается работа по реорганизации управлений промышленности, созданию новых союзных и республиканских органов. В целом численность этого аппарата и расходы на его содержание будут уменьшены.

В предстоящем году намечается дальнейшее совершенствование и сокращение управленческого аппарата хозрасчетных и бюджетных организаций, что должно дать экономии в 527 млн. рублей.

Управленческие расходы на предприятиях и в организациях все еще велики, в их штатах имеется немало излишеств. Новые формы и методы руководства хозяйством создают благоприятные условия для совершенствования структуры управленческого аппарата.

Руководители министерств и ведомств СССР, Советов Министров союзных республик должны систематически проводить работу по совершенствованию и удешевлению аппарата управления, обеспечивать строгий контроль за правильным и экономным расходованием средств на его содержание. Финансовые органы в свою очередь обязаны усилить контроль за соблюдением штатно-сметной дисциплины учреждениями, предприятиями и организациями.

Рост экономического могущества нашей многонациональной Родины, продолжает докладчик, сопровождается неуклонным подъемом хозяйства и культуры всех союзных республик. Это полностью вытекает из самой природы нашего строя, является результатом последовательного превращения в жизнь ленинской национальной политики. Дружба народов — могучая сила развития социалистического общества.

Решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС создают благоприятные условия для развития экономики всей страны и каждой союзной республики в отдельности. Отраслевой принцип управления на новой основе будет сочетаться с территориальным принципом, с межотраслевыми задачами комплексного развития народного хозяйства в целом и экономики республик и районов страны, с расширением хозяйственных прав республик.

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление о дальнейшем расширении прав союзных республик в области планирования, капитального строительства, финансирования, труда и заработной платы.

В 1966 году бюджеты союзных республик составят 57,2 млрд. рублей, то есть возрастут на 5 процентов. Объемы бюджетов отдельных союзных республик предусматриваются в составе Государственного бюджета СССР в следующих суммах:

	1965 год	1966 год
РСФСР	31.552	32.917
Украинская ССР	9.283	9.848
Белорусская ССР	1.661	1.839
Азербайджанская ССР	1.841	1.947
Казахская ССР	3.981	3.983
Литовская ССР	945	992
Латвийская ССР	931	992
Эстонская ССР	765	838
Молдавская ССР	513	575
Латвийская ССР	563	613
Киргизская ССР	531	580
Таджикская ССР	491	529
Армянская ССР	604	637
Туркменская ССР	461	479
Эстонская ССР	405	430

Бюджеты союзных республик полностью обеспечивают развитие хозяйства и культуры каждой республики в соответствии с народнохозяйственным планом. При этом для финансирования предусмотренных планом мероприятий из своего бюджета выделяется: Казахской ССР — 1,024 млрд. рублей, Таджикской ССР — 51 млн. рублей и Туркменской ССР — 98 млн. рублей.

По поручению правительства Министерство финансов СССР в целях усиления заинтересованности местных организаций в улучшении работы предприятий союзного подчинения разрабатывает предложения об установлении отчислений в бюджеты республик от прибыли этих предприятий. Кроме того, принимаются меры для укрепления доходной базы районных бюджетов в новых условиях управления промышленностью.

В 1966 году на финансирование народного хозяйства из бюджетов союзных республик направляется 26,3 млрд. руб., в том числе в промышленность и строительство — 13,9 млрд. руб., сельское хозяйство — 5,8 млрд. руб. На социально-культурные мероприятия будет израсходовано 28,1 млрд. рублей.

На развитие жилищно-коммунального хозяйства, благоустройства городов и районных сельских центров, капитальный ремонт жилищного фонда местных Советов, строительство и эксплуатацию автомобильных дорог ассигнуется 6,2 млрд. рублей, в том числе за счет бюджета — 4,9 млрд. рублей.

Одновременно с проектом бюджета на 1966 год, сообщает докладчик, правительство представляет на утверждение Верховного Совета СССР отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1964 год. Бюджет предыдущего года выполнен по доходам в сумме 94,4 млрд. рублей, или на 102,4 проц., и по расходам — 92,2 млрд. рублей, или на 100,7 проц. Превышение доходов над расходами составило 2,2 млрд. рублей. Розданный депутатам отчет содержит подробные сведения по отдельным видам доходов и расходов бюджета за 1964 год.

Советский народ с огромным воодушевлением работает на выполнении решений мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС. Успешное осуществление этих решений еще выше поднимет экономическую мощь Советского государства, обеспечит дальнейший рост народного благосостояния, еще больше укрепит союз рабочих и крестьян, будет способствовать выполнению задач коммунистического строительства. Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии и ее ленинского Центрального Комитета советские люди добьются новых выдающихся побед на великом пути строительства коммунизма.

В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

На вечернем заседании 7 декабря депутаты Совета Национальностей заслушали доклад председателя Бюджетной комиссии Совета Национальностей депутата М. А. Янова о государственном плане развития народного хозяйства и Государственном бюджете СССР на 1966 год и об исполнении Государственного бюджета за 1964 год.

Сессия Верховного Совета СССР, сказал М. А. Янов, собралась на исходе последнего года семилетия. Теперь уже можно сказать, что в истекшее семилетие советский народ под руководством Коммунистической партии добился новых крупных успехов в развитии народного хозяйства, науки и культуры.

Задания по развитию народного хозяйства в 1966 году определены из указаний мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС. Планом предусматривается опережающее развитие электроэнергетики, машиностроения и металлообработки, химической промышленности, приборостроения и других отраслей промышленности, обеспечивающих прогресс в народном хозяйстве. Предусматривается дальнейшее оснащение сельского хозяйства, значительно увеличивается производство товаров народного потребления.

Бюджетная комиссия Совета Национальностей совместно с Бюджетной комиссией Совета Союза и Экономической комиссией Совета Национальностей, сообщил М. А. Янов, считает возможным внести в проект плана некоторые поправки. В частности, внесены дополнения об увеличении производства и реализации маргарина, молочной кислой продукции, хлопчатобумажных и льняных тканей, виноградного вина. Предложено

увеличить продажу населению деловой древесины.

Государственный бюджет на 1966 год составлен в полном соответствии с народнохозяйственным планом. Вместе с тем Бюджетная комиссия, проверив расчеты по доходам, сочла возможным выделить доходы Государственному бюджету СССР и распределить дополнительные ассигнования по республикам. Примерно половина этих ассигнований — 60 миллионов рублей выделяется на благоустройство районных центров. Предложено также увеличить расходы на здравоохранение.

Бюджетная комиссия, сказал М. А. Янов, вносит предложение утвердить Государственный бюджет СССР на 1966 год с учетом указанных поправок. Она вносит также на утверждение депутатов отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1964 год.

Затем с докладом выступил председатель Экономической комиссии Совета Национальностей депутат Г. П. Бутенко.

Он отметил, что в течение семилетия основные производственные фонды промышленности увеличиваются в два раза. Народнохозяйственный план 1965 года по ряду важнейших показателей успешно выполняется. Все союзные республики перевыполняют плановые задания текущего года по объему промышленной продукции. Это еще раз подтверждает, каких успехов могут добиться народнохозяйственного Союза Советских Социалистических Республик своей дружной работой.

Экономическая комиссия Совета Национальностей поддерживает предложение бюджетных комиссий об увеличении плана производства и реализации

ряда изделий легкой и пищевой промышленности. Вместе с тем Экономическая комиссия вносит свои замечания и предложения. Для усиления всех экономических рычагов в промышленности необходимо быстрее совершенствовать существующую систему оптовых цен.

Необходимо предусматривать в годовых планах выделение материалов и оборудования для капитального строительства, осуществляемого за счет фондов предприятий и внедрения новой техники.

Затем началось обсуждение первых двух вопросов повестки дня сессии. Мясной открыл председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся депутат В. Ф. Промыслов.

Тов. Промыслов предложил утвердить государственный план и Государственный бюджет на 1966 год с учетом поправок Бюджетной комиссии.

Первый заместитель Председателя Совета Министров Белорусской ССР депутат В. Е. Лобанов заявил, что промышленность республики уже в мае текущего года выполнила семилетнее задание по общему объему производства.

Депутат поднял вопрос о более широкой электрификации сельскохозяйственного производства, об организации запасных частей и автомобилей, тракторов и сельскохозяйственным машинам.

Затем выступил первый секретарь Киевского обкома КП Украины депутат В. И. Дрозденко. Свое выступление он посвятил вопросу более полного использования резервов производства, улучшения планирования и материально-технического снабжения.

На вечернем заседании Совета Союза с докладом Бюджетной комиссии выступил член Бюджетной комиссии депутат И. В. Капитонов. Проекты народнохозяйственного плана и бюджета на 1966 год, сказал он, разработаны, исходя из решений мартовского и сентябрьского Пленумов ЦК КПСС. Они предусматривают дальнейший подъем экономики, рост материального и культурного уровня жизни трудящихся, укрепление оборонной мощи страны.

Все глубже выявляя в сущности экономических отношений в нашем обществе, партия пошла на проведение важной хозяйственной реформы. Ее осуществление позволит полнее использовать экономические законы социализма.

Тов. Капитонов сообщил затем, что Бюджетная комиссия, рассмотрев с участием представителей общесоюзных органов и союзных республик проекты плана и бюджета СССР, выявила возможность увеличения в 1966 году выпуска и реализации товаров народного потребления за счет увеличения в производстве дополнительных сырьевых ресурсов, улучшения ассортимента и качества продукции. Комиссия считает возможным расширить продажу населению некоторых товаров. Это позволит увеличить товарные ресурсы.

Бюджетная комиссия внесла предложение увеличить доходы Государственного бюджета на 120,6 миллиона рублей. Одновременно, рассмотрев ходатайства Советов Министров союзных республик, комиссия считает целесообразным увеличить ассигнования по бюджетам союзных республик на 120,6 миллиона рублей, в том числе на благоустройство районных центров, на приобретение инвентаря и оборудования для больниц и детских учреждений, на увеличение расходов на медикаменты и т. п.

В СОВЕТЕ СОЮЗА

Бюджетная комиссия предложила одобрить проект государственного плана и бюджета страны на 1966 год с учетом ее поправок.

Первым в прениях выступил Председатель Совета Министров Украинской ССР депутат В. В. Щербинкин.

Промышленность Украины, сказал он, еще в октябре завершила выполнение семилетки по общему объему производства и большинству важных видов промышленной продукции, по некоторым другим показателям. Сверх плана будет произведено промышленной продукции более чем на 7 миллиардов рублей.

По всем основным показателям перевыполнения и народнохозяйственный план нынешнего года. Все это является хорошей базой для осуществления предстоящих задач.

Казахстан — край цветных металлов, нефти, угля. За годы семилетия республика стала крупнейшим производителем зерна, сказал в своем выступлении депутат Ш. Ч. Чокпи, президент Академии наук Казахской ССР. Он отметил, что в настоящее время 1966 году крупные ассигнования будут направлены на дальнейшее развитие тяжелой промышленности, сельского хозяйства, а также легкой и пищевой промышленности.

Казахстан располагает огромными массивами плодородных земель. Но они периодически подвергаются засухе. Поэтому вопросы орошения и обводнения земельных массивов для республики являются первоочередными. Ш. Ч. Чокпи поставил вопрос о том, чтобы ученые уже сейчас занялись разработкой проблемы развития засушливых районов Казахстана и Средней Азии части вод крупных сибирских рек Оби и Енисея, использование которых позволит добиться стабильных урожаев на огромных площадях.

План и бюджет направлены на дальнейший подъем экономики страны и повышение благосостояния народа, сказал председатель Белорусского республиканского совета профсоюзов депутат И. Н. Макаров.

В разработке плана и бюджета на 1966 год активное участие приняли профсоюзные организации. Рассматривая проект плана и готовясь к его выполнению, профсоюзы совместно с руководителями предприятий, министерств и ведомств, научными работниками наметили пути наиболее эффективного и разумного использования материальных и экономических возможностей каждого колхоза. На предприятиях выработаны мероприятия по коренному улучшению качества, значительному повышению надежности и долговечности изделий.

Председатель Ленинградского облисполкома депутат Г. И. Козлов основное внимание уделил вопросам развития сельского хозяйства. Он отметил, что решения мартовского Пленума ЦК КПСС оказали благоприятное влияние на работу колхозов и совхозов Ленинградской области. Трудящиеся полей смогли преодолеть трудности, вызванные неблагоприятной погодой, и добились увеличения производства сельскохозяйственной продукции.

Оратор остановился на недостатках, которые мешают дальнейшему развитию сельского хозяйства. Одна из главных причин низкой производительности труда в хозяйствах — отсутствие комплексной механизации производственных процессов в земледелии и животноводстве. Мало внимания уделяется удовлетворению все возрастающих культурных и бытовых запросов сельской молодежи.

8 декабря сессия Верховного Совета СССР продолжала свою работу. (ТАСС)



КЛАССИКА НЕ СТАРЕЕТ

Учатся фельдшеры

ползает на четвереньках по сцене в поисках пропавших билетов в кино. Подобного рода сцены и эпизоды выглядят вставными аттракционами, своего рода «комбинированным гарниром», расчлененным на нетребовательный вкус части зрителей.

Закончился семинар по повышению знаний санитарных фельдшеров. Семинар шел 22 дня и был организован Томской областной санэпидстанцией.

Из районных, участковых больниц, городских и районных санитарно-эпидемиологических станций прибыли на семинар фельдшеры. Они слушали лекции, участвовали в практических занятиях, осваивая лабораторное дело, диагностику инфекционных заболеваний и организацию работы сельских врачебных участков. К чтению лекций привлекались научные сотрудники Томского медицинского института, санитарно-эпидемиологической больницы им. Сибирцева.

Большой интерес приезжие вызвали практические занятия на сельских врачебных участках. Для этого участники семинара выезжали в села Турмуново, Богашево и другие Томского района. Их интересовало все: и санитарный режим детских учреждений, столовых, магазинов, и организация прививок против инфекционных заболеваний и многое другое.

Санитарные фельдшеры взяли на вооружение опыт лучших.

А. КОНОТОВСКАЯ.

На сцене Томского областного драматического театра поставлена пьеса известного советского поэта Виктора Гусева «Слава». Написанная тридцать лет назад, пользующаяся большой популярностью у зрителей в предвоенные годы, романтическая драма В. Гусева сохранила свое значение и в наши дни. Проблемы, волнующие ее автора, актуальны и сегодня. «Слава» написана рукою страстного и увлекательного художника. Пьесу отличают романтическая взволнованность, задушевная лиричность, влюбленность поэта в нашу действительность. И можно было приветствовать театр за выбор этого светлого и праздничного произведения.

В центре пьесы одна из вечных проблем мировой литературы — проблема подвига и славы. Но эти старые категории В. Гусев осмысливает по-новому, с позиций человека социалистического общества. В чем секрет успеха, что такое слава, каков он — выдающийся человек нашего времени? Ответ на эти вопросы заключен в столкновении двух главных героев пьесы — военных инженеров Майка и Мотылькова.

Мотыльков и Майк — друзья, коллеги по институту. Испытанием для них служит катастрофа, происшедшая на горе Азау. Узнав о том, что на ликвидации снежной лавины, которая угрожает горному поселку Азау, должна быть отправлена экспедиция, Майк заявляет: «Для меня сейчас в этом деле все: или я лечу, или я окончен». Исполнитель роли Майка артист В. М. Гутар показывает, что это решение его героя продиктовано не желанием спасти людей, а стремлением увидеть весь мир своим взглядом, отличиться, взлететь над обыкновенными людьми.

Артист настойчиво подчеркивает основное качество характера своего героя: всеми мыслями и чувствами Майка руководит боязнь оказаться «человеком второго сорта». К сожалению, болезненную страстность, экзальтированность натуры Майка исполнитель передает чисто внешними средствами, прибегая к форсированному голосу, размахистым и резким жестам.

Честолюбивому и самоуверенному Майку в пьесе противопоставлен Василий Мотыльков (артист Г. М. Лесников), который и совершает, рискуя жизнью, героический подвиг. Образ Мотылькова — по-настоящему великий — по-настоящему великий. Он направляет Гусева против позорства и ложного пафоса. Мотыльков Г. М. Лесников читает органическое отращивание к пьесе, которое не впадает в ложный пафос, в крикливую декламацию, передает романтическую открытость пьесы Гусева. С этой задачей театр до конца не справился.

Постановщик спектакля, главный режиссер театра М. А. Юфа проявил немалую изобретательность и выдумку, чтобы преодолеть некоторую статичность и иллюстративность отдельных сцен 3-го акта. Но, к сожалению, это стремление режиссера оживить

действие, придать ему большую динамику, живость и остроту довольно часто достигается чисто внешними приемами и средствами сценической выразительности. Режиссерская трактовка «Славы» несколько пристрастна к пьесе, лишает ее места многих поэтически красочных, отчето тональных сцен, не в меру соответствует тональности пьесы.

Так, во 2-й картине 1-го акта и в 1-й картине 2-го акта в кабинете начальника института Черета по столу ползает великолепный ирландский трактор. Неустанный и в первом случае, этот трактор в обстановке второго акта вызывает горькое недоумение. Черет вот уже несколько часов подряд ожидает известия от Мотылькова. Он с

Пьеса В. Гусева «Слава» на томской сцене

внутреннюю статичность характера своей героини. К сожалению, во многих сценах артистка бесстрастна. Ире И. Г. Николаевской не хватает выразительности в отдельных сценах, требующих глубокого драматизма, экспрессии артистка держится несколько скованно.

Большим достоинством пьесы В. Гусева является мягкий и добродетельный тон, окрашивающий дела и поступки всех положительных героев. Комедийный план «Славы» определяется не комическими ситуациями и положением, а радостным мироощущением ее героев, всей атмосферой их жизни. И там, где театр раскрывает внутренний комизм явлений и характеров, — налицо успех. Удачей спектакля является исполнение роли старого актера Медведева на

рольном артистом Удмуртской АССР М. А. Исаевым. Лирическая тональность спектакля наиболее ярко и выразительно звучит именно в этом образе. Не впадая в шарж, М. А. Исаев сумел раскрыть и стариковскую сентиментальность своего героя, и его тоску о прошлом, и влюбленность в новую жизнь.

В роли хирурга Черных Л. Я. Баум показал, что за внешней суровостью и строгостью его героя прятается добрая и отзывчивая душа. В исполнении Баума и Исаева юмор служит важным средством раскрытия глубокой человечности их героев.

Однако и режиссер, и некоторые исполнители пошли в ряде случаев по линии искусственного усиления комедийного плана пьесы. В отдельных сценах заметно подчеркнутое стремление театра смешить зрителя во что бы то ни стало. В результате глубокая комедийность пьесы Гусева, определяемая внутренней логикой характеров, переводится в плоскость поверхностного комикования, достигаемого весьма шаблонными способами и приемами. Несколько легковесен образ почтальона Студенцова в исполнении В. П. Созонтова и вся линия его взаимоотношений с Натальей Мотыльковой (артистка Г. А. Лаврова). Студенцов Созонтова, умственный и вольный, нарушает художественную структуру романтического произведения Гусева. Так, мягкая и добродушная ирония автора, заключенная в реплике Марии Петровны, обращенной к богу: «А впрочем, это такие дети, что вряд ли послушают тебя», пропадает бесследно, поскольку именно в этот момент Студенцов — Созонтов

XX сессия Генеральной Ассамблеи ООН

НЬЮ-ЙОРК, 8 декабря. (ТАСС). Вчера XX сессия Генеральной Ассамблеи ООН единогласно приняла на пленарном заседании декларацию о распространении среди молодежи идеалов мира, взаимного уважения и взаимопонимания между народами.

В дни, когда мутный поток внешней пропаганды, сопровождающий распадающиеся империи Соединенных Штатов в Южном Вьетнаме, захлестывает экраны американских телевизоров и кинотеатров, с особой силой звучат закрепленные в декларации принципы:

Молодежь должна воспитываться в духе мира, справедливости, свободы, взаимного уважения и взаимопонимания для того, чтобы способствовать распространению равноправия для всех людей и всех народов, экономическому и социальному прогрессу, разоружению и поддержке международного мира и безопасности;

Заявления Политбюро ЦКП и руководящего комитета СФИО

ПАРИЖ, 7 декабря. (ТАСС). «Президентские выборы 5 декабря представляют серьезное поражение для де Голля и капиталистических монополий, политику которых он проводит», — говорится в опубликованном вчера заявлении Политбюро Французской коммунистической партии.

Политбюро указывает, что своим голосованием избиратели осудили «реакционную и антисоциальную политику, политику несправедливого налогообложения, от которой страдают трудящиеся».

Избиратели, говорится далее в заявлении, высказались против дегольцевской антидемократической политики и против сосредоточения власти в руках одного человека, против разорительной для нации и опасной для мира «ударной силы», которую де Голль втягивает в нашу страну в то время, как он оставляет пустующим место Франции в воздухе, где обсуждается разоружение.

Политбюро подчеркивает, что кандидат левых сил Франсуа Миттеран добился на выборах большого успеха, который необходимо дополнить новым успехом во время перебаллотирования 19 декабря. «Поданные за Франсуа Миттерана голоса рабочих и демократов превращают в общей сложности число голосов, собранных поддерживающими его кандидатуру партиями в 1962 году».

«Это голосование почти восьмью миллионами французских и французских» — заявляет Политбюро,

Новая фабрика в Гане

В Республике Гана вступила в эксплуатацию первая в стране шоколадная фабрика. Гана, занимающая первое место в мире по производству какао-бобов, ранее не имела своей перерабатывающей промышленности. Фабрика является первой черной в истории страны, которая будет производить шоколад и порошок какао из других стран.

Ежегодная производительность фабрики составляет 38 тысяч тонн какао-бобов. Фабрика является первой черной в истории страны, которая будет производить шоколад и порошок какао из других стран.

ПОЛОЖЕНИЕ В ИНДОНЕЗИИ

ЛОНДОН, 7 декабря. (ТАСС). Военное командование на Центральном Калимантане объявило сегодня о роспуске Коммунистической партии Индонезии в этой части страны, обвинив ее в поддержке организации «движение 30-го сентября». Это уже 6й район Индонезии, где распущены организации КПИ, сообщает корреспондент агентства Рейтер из Джангары.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

9 декабря — «Слава». Начало спектакля — в 19 час. 30 мин

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ: имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал — «Прекрасная жизнь» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Дети до 14 лет не допускаются.

Малый зал — «Верность» — 9, 10-35, 12-30, 14-25, 16-20, 18-15, 20-10. Дети до 14 лет не допускаются.

Зал кинооптики — «Человек вышел в космос» — 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25. Дети до 14 лет не допускаются.

«ОКТАБРЕ»

Большой зал — «Прекрасная жизнь» — 9, 10-35, 12-30, 14-25, 16-20, 18-15, 20-10. Дети до 14 лет не допускаются.

Малый зал — «Верность» — 9, 10-11, 12-10, 14-9, 16-8, 18-7, 20-6. Дети до 14 лет не допускаются.

«ИЮНЕ»

Большой зал — «Прекрасная жизнь» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Дети до 14 лет не допускаются.

Малый зал — «Верность» — 9, 10-11, 12-10, 14-9, 16-8, 18-7, 20-6. Дети до 14 лет не допускаются.

Спорт

Розыгрыш почетных призов

Три приза в честь Дня Конституции СССР оспаривали в разных заездах конники Томского ипподрома в минувшее воскресенье.

Один из них завоевал молодой любитель конного спорта — Мастер Томского электромеханического завода В. А. Абакумов, опередивший пятерых своих соперников. Он преодолел 1.600-метровую дистанцию и финишировал первым в двухлетке Илювы Алтайского конного завода за 2 минуты 35 секунд.

На удлиненной дистанции (2.400 метров) почетный приз получил на трехлетке Загвоздки Омского конного завода помощник наездника В. М. Данилов (3 минуты 37 секунд).

В предпоследнем заезде первенство почетного приза оспаривали на дистанции 2.400 метров пять рысаков Томского ипподрома: Мирзан, Тамбурын, Грим, Варганка и Челн. Со стартовой вырвался Челн, а на последней четверти круга лидировавшее положение заняла трехлетняя Овстого заводная четырехлетняя Варганка, опередившая старших по возрасту соперников и финишировавшая первой под управлением мастера-наездника И. Н. Метелова (3 минуты 34 секунды). В. ЧИКИШЕВ.

ДОМОИ С ПОБЕДОЙ

В Ташкенте закончилась лыжная соревнования на первенство отделения докторов. Команда томского железнодорожного техникума завоевала на них первое место. В личных зачетах первенство завоевали: в мужском — 5 км у Михаила (5 км у дельцев). Шестеро томичей вошли в сборную команду отделения докторов.

Боевая награда 115-летней крестьянке

Медаль «За боевые заслуги» вручена старшей жительнице совхоза «Боготский» Брянской области Марии Андреевне Саломашкиной.

Этой награды 115-летняя женщина удостоена за активную помощь советским партизанам во время Великой Отечественной войны.

Многолюдно было на собрании в совхозном клубе, где чествовали мужественную русскую женщину.

— Большое сердечное спасибо тебе, мать, от всех нас, — сказала бывшая командир партизанской группы С. В. Олишанский. В 1943 году в бою с фашистами он был тяжело ранен. Марии Андреевне, которой тогда было 93-й год, с риском для жизни доставил раненого партизана домой, надежно укрыл его от врагов, вылечил и проводил в отряд.

Страна не забыла подвига патриотки.

О вкусах все-таки спорят

Ее имя — Лангши, родилась она 14 лет назад в далекой Индии, откуда ее привезли в Европу. С тех пор эта слониха стала украшением Лондонского зоопарка.

Трудно сказать — смена ли климата и всего образа жизни, или просто любовь и изысканно и элегантному развлеканию Лангши свободный вкус. Известно только, что в один прекрасный день слониха пригласила ярлык корочки, которая извлекла из сумки одну из посетительниц зоосада. Не долго думая, слониха хоботом извлекла «приванну» из сумки посетительницы и принялась ее есть.

— Большое сердечное спасибо тебе, мать, от всех нас, — сказала бывшая командир партизанской группы С. В. Олишанский. В 1943 году в бою с фашистами он был тяжело ранен. Марии Андреевне, которой тогда было 93-й год, с риском для жизни доставил раненого партизана домой, надежно укрыл его от врагов, вылечил и проводил в отряд.

Страна не забыла подвига патриотки.

Е. БАШМАЧНИКОВ. (ТАСС).

ИЗВЕЩЕНИЕ

10 декабря, в 10 часов утра, в кабинете печати редакции газеты «Красное знамя» начат работу семинар очеркистов.

В семинаре принимает участие очеркист Валерий Аграновский («Комсомольская правда»).

ПОГОДА

9 декабря по Томской области ожидается облачная погода с прояснениями, по крайним северным районам без осадков, по остальной территории слабый снег, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура 20—25 градусов, по югу территории 5—10 градусов мороза.

В Томске — облачная погода с прояснениями, снег, ветер юго-западный, 5—10 метров в секунду, температура 6—8 градусов мороза.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

13 декабря ВЕЧЕР ОДЫША Концерт народного хора электромеханического завода ТАНЦЫ Игры оркестра. Начало в 8 час. вечера. Открыта предварительная продажа билетов.

ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени В. В. Куйбышева объявляет, что 22 декабря, в 18 часов, в аудитории № 40, на заседании объединенного межвузовского ученого совета состоится

ЗАПИТА ДИССЕРТАЦИИ

на соискание ученой степени кандидата исторических наук: Черкасов Н. С. на тему: «Историко-географические проблемы немецкого сопротивления»; Орлянский С. Ф. на тему: «Деятельность КПСС по улучшению работы местных Советов в период между XX и XXII съездами партии (1956—1961 гг.)» (По материалам Алтайского края и Кемеровской области).

С диссертациями можно ознакомиться в научной библиотеке университета.

ТОМСКИЙ ГОРМОЛАЗОВ ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ ПРЕСОВАННЫЕ ФАЯНЕРНЫЕ БЛОКИ ИЗ ПОД СУХОГО МОЛОКА.

Цена — по договоренности. Обращаться: г. Томск, 21, улица Казанская, 36.

Средняя сменная школа рабочей молодежи № 9 ПРОВОДИТ ПРИЕМ

учащихся на 1-й семестр ускоренного курса обучения (восемилетнее образование за 2,5 года). Прием заявлений производится до 5 января 1966 г.

Начало занятий с 10 января 1966 года. Адрес школы: г. Томск 21, улица Сибирская, 81 «а».

«Томгипротранс» приглашает на работу инженера-программиста

для работы на электронной цифровой вычислительной машине, шоферов, механика и слесаря по ремонту двигателей внутреннего сгорания, токаря, рабочего базы, яно-санитарку в детский сад-сли.

Обращаться: г. Томск 4, проспект имени Кирова, 20, отдел кадров. 2—1

Куталова Мария Владимировна, проживающая в г. Томске 12, улица Казанская, 19, возбуждает дело о расторжении брака с Кузьминым Петром Павловичем.

Дело будет рассматриваться в народном суде Ленинского района г. Томска.

Губайшицкий Юрий Иванович, проживающий в г. Томске 12, улица Казанская, 82, возбуждает дело о расторжении брака с Губайшицкой Верой Герасимовной, проживающей там же.

Дело будет рассматриваться в народном суде Кировского района г. Томска.

Кузьмина Александра Ивановна, проживающая в г. Томске 4, улица Советская, 64, возбуждает дело о расторжении брака с Кузьминым Петром Павловичем, проживающим там же.

Дело будет рассматриваться в народном суде Кировского района г. Томска.

Коллектив, общественные организации железнодорожного узла станции Томск-II и коллектив работников и родителей детсада № 17 станции Томск-III с прискорбием извещают о смерти

заведующей детсадом ВЬЮКОВОЙ Ани Николаевны и выражают соболезнование родственникам покойной.

Было тела состоится 9 декабря 1965 г., в 9 часов дня, из клуба железнодорожников.

Томской сапогазаводной фабрике срочно требуется токарь. Квартирой обеспечивается.

Обращаться: Томский район, село Тухтамышцево, к директору. 2—1



Адрес: г. Томск, редакция: г. Томск, при м. Ленина, 66

Телефоны: ответ, секретаря — 31-19, секретаря — 42-40; отделов: партийной линии — 82-20, идеологического — 47-45 и 42-46, промышленности, строительства и транспорта — 47-75, сельскохозяйственного — 37-39, светского строительства и быта — 37-77, лесов и рыболовничества — 42-46, бухгалтерии и отдела объявлений — 97-38, типографии — 82-02.

г. Томск 50, типография № 3 «Красное знамя».

К302264